

創世記要道略解 第卅六講

我們打開創世記第廿三章，讀第 1 到 20 節：「撒拉享壽一百二十七歲，這是撒拉一生的歲數。撒拉死在迦南地的基列亞巴，就是希伯崙，亞伯拉罕為她哀慟哭號。後來亞伯拉罕從死人面前起來，對赫人說：『我在你們中間是外人，是寄居的，求你們在這裏給我一塊地，我好埋葬我的死人，使她不在我眼前。』赫人回答亞伯拉罕說：『我主請聽。你在我們中間是一位尊大的王子，只管在我們最好的墳地裏埋葬你的死人，我們沒有一人不容你在他的墳地裏埋葬你的死人。』亞伯拉罕就起來，向那地的赫人下拜，對他們說：『你們若有意叫我埋葬我的死人，使她不在我眼前，就請聽我的話，為我求瑣轄的兒子以弗崙，把田頭上那麥比拉洞給我。他可以按照足價賣給我，做我在你們中間的墳地。』當時以弗崙正坐在赫人中間。於是，赫人以弗崙在城門出入的赫人面前對亞伯拉罕說：『不然，我主請聽。我送給你這塊田，連田間的洞也送給你，在我同族的人面前都給你，可以埋葬你的死人。』亞伯拉罕就在那地的人民面前下拜，在他們面前對以弗崙說：『你若應允，請聽我的話。我要把田價給你，求你收下，我就在那裏埋葬我的死人。』以弗崙回答亞伯拉罕說：『我主請聽。值四百舍客勒銀子的一塊田，在你我中間還算什麼呢？只管埋葬你的死人吧！』亞伯拉罕聽從了以弗崙，照著他在赫人面前所說的話，把買賣通用的銀子，平了四百舍客勒給以弗崙。

於是麥比拉、幔利前，以弗崙的那塊田，和其中的洞，並田間四圍的樹木，都定準歸與亞伯拉罕，乃是在赫人面前，並城門出入的人面前買妥的。此後，亞伯拉罕把他妻子撒拉埋葬在迦南地幔利前的麥比拉田間的洞裏。幔利就是希伯崙。從此，那塊田和田間的洞，就藉著赫人定準，歸

與亞伯拉罕做墳地。」

我們還要看亞伯拉罕信心的表現，因為我們要效法亞伯拉罕的信，作神的兒子，「所以人得為後嗣是本乎信，因此就屬乎恩，叫應許定然歸給一切後裔，不但歸給那屬乎律法的，也歸給那效法亞伯拉罕之信的。」（羅四 16）所以我們要效法亞伯拉罕，這個信心要向亞伯拉罕學習。

神兒子的第一個功課：學習信心

聖經裏告訴我們，神要許多的兒子進榮耀裏去；但是這些兒子要學什麼？第一個要學習信心。所以創世記一開始就講很長的篇幅，很多的故事，都是在講亞伯拉罕。神在給我們上課，神讓我們從亞伯拉罕身上學信心，我們好成為神的兒子。當然信心也會有軟弱，信心也會有不夠的時候，但是亞伯拉罕始終有一個最好的信心。我們在上一個講解裏查過亞伯拉罕，他因著信被試驗的時候，把他獨生兒子以撒獻上的故事，我想這是他信心的最高峰。比如說，他離開本地、本族，後來又從哈蘭離開他的父家，這真的了不起！後來四王與五王戰爭，他去攻打四王，奪回那些東西的時候，他的信心是多麼剛強。後來他們要給他財物，亞伯拉罕也不要，因為他怕人說：「他從人那裏得了豐富」。而他是要從神得豐富，神的應許從不落空；他要從神那裏得，因為神能使無變有。

後來神允許他生兒子，他向神討論要兒子承受產業，神答應他。結果在這件事情上，他有一點軟弱，但不是他，是他太太撒拉，所以就娶了夏甲。這個問題就大了，後來就有了一個長

遠的問題，一個禍患，一個後裔的戰爭直到今天，這是一個大事情。他後來全然俯伏，到九十九歲的時候，想到自己身體如同已死，他的信心還是不軟弱。他堅信、深信神所應許的必能做成，所以信就成為他的義。「算為他的義」這句話也不單是為他寫的，也是為我們這些後來信神叫耶穌從死裏復活的人寫的。所以他就成了「因信稱義」的鼻祖，他是信心之父。對於我們這些作兒子的人，神特別把亞伯拉罕的故事擺出來，讓我們效法他的信。這也說明，兒子的信心，兒子的生命歷程，必須經過試驗；也就是說信心必須要被試驗，生命必須要受試驗。信心叫試驗，生命叫試驗，這是神造就祂孩子們的方法。當亞伯拉罕的信心被試驗的時候，他絲毫沒有一點不願意的心，就把以撒獻上，他的信心達到了最高峰；當然他的信也是有根據的。

信神的應許、信神的話

我們今天也告訴弟兄姊妹們說，信心不是平白無故瞎糊信的，你要信什麼？信神的應許，信神的話；不是誰說你都信，那就不行。比如，有些異端的傳道，講一些胡說的事，說：「你信，你要什麼，神都給你」。那不行，你得要信聖經上的應許，要信神說的話才行，人告訴你的都不是對的。今天在神學裏有一個非常可怕的現象，有一些人宣傳一種成功神學，不是受苦的神學。據說以前傳道人都需要受苦，需要背十字架跟從主，現在不需要，現在是成功神學，你只要禱告，神就答應你。他們專把那些成功的事例拿出來說，什麼都可以向神要，房子、地都可以要，甚至於太太，任何東西都可以要。他們這種論調很受人歡迎，因為成功；但是聖經說，我們的信心需要試驗，生命需要熬練，所以試驗與苦練是神給我們的必經之路，是讓我們成全完備，毫無缺欠。

神不是讓我們在地上因著信神，就得一些豐富，神不是這樣的。神讓我們得的是在天上永遠的，因為神要許多的兒子進榮耀裏去，不是讓他們得在地上的。我們所顧念的不是所見的，乃是所不見的，「因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四 18）成功神學會害我們，讓我們只看現在的；現在好就好了，發財成功，做什麼事都得著了。這個其實是害人的，讓人不願意接受訓練、接受熬練、接受試驗，讓人逃避這些，這些都不是聖經的真理。盼望弟兄姊妹們，我們查考聖經，要根據聖經的真理，根據神的話，根據神的應許，抓住了，那才可信。那是安定在天，永不改變；神的話不改變，神的應許不改變。所以弟兄姊妹們，我們一定要懂這個原理，這就叫「要道」，就是要解釋那個原因。我們若不這樣解釋清楚，我們就喜歡那種成功神學，說我只要禱告，我要當總統都可以，真是胡扯。你怎麼有資格？怎麼可以配？再說神也不讓我們在世界上去抓這些東西，神讓我們要的是永遠的，「原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四 18）我們要顧念那些。

試探是人所能擔當、受得起的

今天我們還要說到亞伯拉罕的信心；這個試驗，我還要給弟兄姊妹們說明。其實神還沒有試驗的時候，神早就預知了，神早知道，神試驗不過是要把他的信心顯明出來。我們遭遇試驗，其實神早知道，你最後的結果如何，神早知道，因為神是無所不知，無所不見，是先知，祂能夠先見。祂不需要等事後再來判斷。你心機未動，神就知道；那麼為什麼神要試驗？這裏有一個很大的原因，就是將來到榮耀裏，神是根據這個試驗的結果及考試的分數來給獎賞。其實老師對好學生、壞學生早就知道；哪些人用功哪些人不用功，他都知道。但是為什麼還要考一

下？還要有個卷子，白紙黑字烙下一個印？因為將來要憑著這個，給誰獎學金就沒有話講了。前三名拿獎學金，其實老師心裏早有數，哪幾個人能考得最好，其實他平常都知道的。神對我們也是知道的，但是光知道也不行，也得要試驗；用試驗的法子得出結果，最後給稱讚、榮耀、尊貴、賞賜。大家對接受賞賜的人，才啞口無言，這才是公平。所以，試驗不是為了說，神不知道你，要把你的內心顯明出來。固然有這個說法，其實神早就知道你心裏想什麼，試驗的結果是為將來的賞賜。但最要緊的是要我們明白這個奧秘，所以經過試驗就生忍耐，但忍耐也當成功。我們的信心經過試驗，「就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。」（彼前一7）這裡就說出試驗的目的來，今天我們也把這個說明了。

聖經裏還有一個大的、非常好的道理；就是神讓我們受試探的時候，不會讓我們受過於所能受的試探，這是我特別提出來的。神不會把你擔當不了的難處加給你，不會的，因為神老早知道你的份量。你有多少，你經得起多少，是五十斤、六十斤，還是一百斤，神早就稱量了。我們看哥林多前書第十章第13節：「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的。在受探試的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」這一點是我們最要懂的。神雖然有百般的試煉，但是一年級的，祂絕不會給你二年級的功課。你不會、不懂，神不會讓你去做這個試煉，不會的；你知道的、能忍受的，神才給。所以神算得很準，我們不必懼怕，無論是什麼試探，都是神讓我們能擔當的、受得起的，不會過於我們所能受的，這就是聖經最要緊的道理，這就是「要道」。

耶和華以勒：神必預備

關於神的預備，我們知道神有先見；亞伯拉罕獻兒子，祂早就知道，所以祂早就預備，在小樹上掛了一隻羊，在那裡等著。所以在我們前面要遭遇的事，弟兄姊妹，你記住，神在你前面早就有預備了。「耶和華以勒」是我們信心生活裏最要緊的一句話，你必須信神在你前面都有預備。我們還要再深入地說一下，這是很深的真理；就是神祂是「預見」「預知」，祂什麼事都能「預定」。祂不像人，人不知道明天會發生什麼事，我們就只能猜一些，但是突然發生的事，我們還是猜不到，不能預見。但是神從無始的永遠裏，看到無終的永遠；在祂看，全時間，不管多少年，千千萬萬年，在祂看都是一樣。昨日、今日、一直到永遠都是一樣的，在祂沒有時間、空間的限制，祂都能「預知」、「預見」。為什麼？因為神是靈，弟兄姊妹們，你知道靈不受時空的限制。心靈感應也有故事的，我就用一個故事來講，靈不受時間的限制，並且在時間裏還沒有發生的事情，祂都會預知的。這就是神是靈，祂是超時間、超空間的。

有一個故事是真實的事，我們知道美國有個大文學家叫馬克吐溫，他有一個故事，他忽然做了一個夢，夢見他的哥哥。他的哥哥是美國駐印度大使館的武官，他夢見他哥哥死了，在一個殯儀館裏；棺木是什麼樣子、穿著什麼樣的軍服、旁邊擺了哪些花和花圈。有什麼東西擺在那裡，他在夢中都看得一清二楚，印象極深。他就看見他哥哥死了，夢也醒了，他很詫異，是真的、是假的？他就想說：「這個恐怕不是真的」。哪知道過了三天，國防部通知他；因為他哥哥是外交官，是國防部派出去的武官，由國防部來通知說：「你的哥哥出車禍死了，請你到印度替他辦喪事。」外交部他們特別提供專機送他過去。馬克吐溫三天之後就趕到了印度，到了印度以後，他下了飛機，大使館的車在那裡接他，就把他送到殯儀館去看他兄弟的屍首。他進去一看，

他愣住了！為什麼？因為跟他夢中所有的東西都一樣，只有一樣不對。他夢見他兄弟躺在棺材裏，穿著軍裝，也經過化妝，神態樣子完全一樣，死人的樣子，但是胸襟上有一朵紅色玫瑰花。他進去到殯儀館一看，果然跟他夢中的情景一樣，就是胸襟上沒有這朵花。他很詫異，做夢還會做錯了，怎麼回事？說：「明明是呀，我夢見是有這朵花，怎麼沒有呢？」他就愣在那裡。正在發愣的時候，進來兩個女士，都穿著黑紗蒙著臉就進來了。進來以後，兩個人就走到這個棺木前，其中的一位女士還親了他兄弟額頭一下；這一定是關係很密切，才有這樣的動作。親完了以後，拿一朵花，是紅顏色的，插在他兄弟的胸襟上，他嚇一跳，他說：「好奇怪，夢還有距離的，現在發生的事，我在做夢的時候就夢見了，就已經是那個樣子了。」所以他後來寫成一個故事說明夢還有差異，有時間的距離，他做夢的時間已經超前了他來到的時間。所以親愛的弟兄姊妹們，這是什麼原因？那是靈，用屬靈的眼光看事情，可以先見，沒有發生的事可以先見。在好多年前美國芝加哥大火，有一個人連著三天做夢，夢見芝加哥大火，夢見地下的煤氣管爆炸了，地震樓倒塌了，他就一直說這個夢。因為夢一天他不在乎，夢兩天又不在于，夢三天都做同樣的夢，他就稀奇了，跟朋友講說：「我們這一定會有大地震」，預言沒有人相信。等後來果然芝加哥大地震，跟他夢中所見的一樣；還沒有發生的事，他能預見預知。

所以聖經裏有好多先知書，都是憑著這個寫出來的。那麼神是靈，神是萬靈之父，神更能前知了。當亞伯拉罕還沒有到山上去，小羊已經掛在哪兒等著了，所以這就叫「耶和華以勒」；沒有來到的事，神能預先知道，為你預備。親愛的弟兄姊妹，你要懂了這個，你還怕什麼？我們一生的遭遇還沒有來到，神在萬世以前就看清楚了。所以聖經裏說，我們在基督裏得兒子的名份是神在萬世以前所預定的。我們來看以弗所書第一章，這節聖經我以前讀不懂，怎麼在

萬世以前還沒有我，就揀選了我？其實神早就知道了，神在萬世以前就預定，就知道。所以在聖經的啟示裏有很多奧秘，我們要查考聖經的時候，才懂這些事，如果不查考，我們真的莫名其妙。為什麼？因為這些知識太超過人的理性。我們看以弗所書第一章第4節：「就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。」弟兄姊妹你看見了沒有？在創立世界以前，神還沒造世界，基督也還沒有造成肉身，人類還沒有墮落，神就預見，就知道。在創立世界以前，神就知道將來創立了世界以後，人要怎麼墮落，然後祂要怎麼差基督來救贖，都在祂的預見、預知之中。所以我們根據神的預知、預見，在沒有創立世界以前，我們在基督裏蒙恩，神就知道了。難道說神不知道亞伯拉罕會殺他的兒子嗎？神知道，但是神要讓他的信心顯明出來，好將來獎賞他，這樣我們大家就服氣了。亞伯拉罕真的捨得，所以亞伯拉罕得那麼大的祝福，我們覺得那是應當的、公平的；神對他這樣好，稱他為朋友，處處維護他是應當的。他這麼信神，連自己的兒子都敢獻上去，這誰能辦得到？所以親愛的弟兄姊妹，信心經過試驗，就把原來隱藏在裏面的，都顯明出來了。神有的時候，試驗我們，看到底你怎麼樣，讓你表明出來，那是為別人，其實你的心怎麼樣，神早知道。所以這叫「耶和華以勒」，這也是一個「要道」。「耶和華以勒」是根據神的先知、先見，神的預定。

接著底下就說些祝福的話，神祝福他。到第廿三章就說到撒拉享受一百廿七歲就死了（她是九十歲生孩子），死的時候以撒已經三十多歲了。所以亞伯拉罕就在赫人中間買一塊地，叫作麥比拉洞，是以弗崙的田，把這一整塊買下來。這裏我們又有看見，亞伯拉罕信心生活裏的一個重點：他知道神要把他腳掌所踏之地，把他走遍的地方，把他眼睛東西南北看的迦南美地賜給他。所以他就乾脆把他的太太埋在那裡；那個時候他還是寄居的。